
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 30 marca 2026 r.
Znak sprawy: DŻW.zz.058.1.2026

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15859 w sprawie systemu kształcenia lekarzy weterynarii w 

zakresie wykonywania zabiegów kastracji zwierząt oraz potrzeby wprowadzenia 

jednolitych standardów i certyfikacji

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15859 z dnia 12 marca 2026 r. złożoną przez grupę 

posłów, dotyczącą systemu kształcenia lekarzy weterynarii w zakresie wykonywania 

zabiegów kastracji zwierząt oraz potrzeby wprowadzenia jednolitych standardów i 

certyfikacji, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Zgodnie z § 1 rozporządzenia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 lipca 

2019 r. w sprawie standardu kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu 

lekarza weterynarii (1) kształcenie w tym obszarze odbywa się według standardu 

określonego w załączniku do ww. rozporządzenia. Standard ten przewiduje, że studia na 

kierunku weterynaria mają charakter jednolitych studiów magisterskich, trwają 11 albo 

12 semestrów, obejmują co najmniej 360 punktów ECTS oraz nie mniej niż 5200 godzin 

zajęć, w tym praktyk zawodowych. Kształcenie jest realizowane w postaci zajęć lub grup 

zajęć przygotowujących do wykonywania zawodu lekarza weterynarii i obejmuje m.in. 

zajęcia z zakresu kierunkowego nauki kliniczne, w którym mieści się m.in. chirurgia 

ogólna z anestezjologią oraz zajęcia kliniczne dotyczące chirurgii i rozrodu zwierząt 

domowych. Do zasadniczych efektów uczenia na kierunku weterynaria należy przy tym 

zdobycie wiedzy niezbędnej do wykonywania zawodu lekarza weterynarii dotyczącej 



m.in. stosowanych technik chirurgicznych, w tym podczas zabiegów kastracji zwierząt. 

W ramach szczegółowych efektów uczenia się absolwent powinien znać i rozumieć jak: 

stosować metody bezpiecznej sedacji, ogólnego i miejscowego znieczulenia oraz oceny i 

łagodzenia bólu, monitorować stan pacjenta w okresie śród- i pooperacyjnym w oparciu 

o podstawowe parametry życiowe, dobierać i stosować właściwe leczenie, wdrożyć 

zasady aseptyki i antyseptyki chirurgicznej oraz stosować właściwe metody sterylizacji 

sprzętu. 

Dodatkowo, każdy lekarz weterynarii, który zamierza wykonywać zawód na terytorium 

Rzeczypospolitej Polskiej musi uzyskać prawo wykonywania tego zawodu, które jest 

przyznawane przez okręgowe rady lekarsko-weterynaryjne po spełnieniu przesłanek 

wskazanych w art. 2, 2a lub 2c ustawy o zawodzie lekarza weterynarii i izbach lekarsko-

weterynaryjnych (2). 

Każdy lekarz weterynarii, który uzyskał prawo wykonywania zawodu, może następnie 

na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej wykonywać samodzielnie zabiegi chirurgiczne, 

w tym zabiegi kastracji zwierząt. 

Warto przy tym zaznaczyć, że zgodnie z art. 10 ust. 1 pkt 1 wyżej cytowanej ustawy (2) 

sprawowanie pieczy i nadzoru nad należytym i sumiennym wykonywaniem zawodu 

lekarza weterynarii stanowi jedno z zadań samorządu lekarzy weterynarii. Zadanie to 

jest wykonywane przez samorząd nie tylko poprzez prowadzenie ustawicznego 

doskonalenia lekarzy weterynarii, ale także sprawowanie sądownictwa lekarsko-

weterynaryjnego w zakresie odpowiedzialności zawodowej lekarzy weterynarii. Przy 

czym sąd lekarsko-weterynaryjny może orzekać wobec lekarzy weterynarii kary: 

upomnienia, nagany, zawieszenia prawa wykonywania zawodu lekarza weterynarii na 

okres od trzech miesięcy do trzech lat, a nawet pozbawienia takiego prawa.

Odpowiedzialności zawodowej przed sądami lekarsko-weterynaryjnymi za 

postępowanie sprzeczne z zasadami etyki i deontologii weterynaryjnej oraz za 

naruszenie przepisów o wykonywaniu zawodu lekarza weterynarii podlegają przy tym 

wszyscy członkowie samorządu lekarzy weterynarii, co stanowi istotny element 

systemu kontroli min. nad wykonywaniem przez lekarzy weterynarii zabiegów kastracji 

zwierząt, które stanowią jednocześnie jedne z najczęściej wykonywanych zabiegów 

chirurgicznych w lecznictwie weterynaryjnym. 



W ubiegłym roku, Krajowa Rada Lekarsko – Weterynaryjna uzyskała przy tym 

dodatkową, fakultatywną kompetencję do realizacji zadania w postaci określania 

wymagań lub minimalnych standardów dla poszczególnych usług weterynaryjnych, w 

tym usług polegających na kastracji zwierząt. Z uwagi na fakt, że samorząd lekarzy 

weterynarii jest niezależny w wykonywaniu swych zadań i podlega tylko przepisom 

ustawy, Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie posiada możliwości ingerowania w 

działania Krajowej Rady Lekarsko-Weterynaryjnej w tym obszarze. 

Reasumując, aktualnie obowiązujące przepisy w sposób wystarczający regulują obszar, 

kontroli i nadzoru nad prawidłowymi działaniami lekarzy weterynarii wykonujących 

zabiegi chirurgiczne polegające na kastracji zwierząt i w najbliższym czasie nie są 

planowane zmiany na poziomie ingerencji ustawowej w tej materii. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 lipca 2019 r. w 
sprawie standardu kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu 
lekarza weterynarii (Dz. U. z 2019 r. poz. 1364)

(2) Ustawa z dnia 21 grudnia 1990 r. o zawodzie lekarza weterynarii i izbach 
lekarsko-weterynaryjnych (Dz. U. z 2026 r. poz. 125)

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

2. Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego.
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